

裘逸娟



裘逸娟教授，女，生于1930年12月，江西南昌市人。1952年毕业于上海财经学院会计系，并以优异成绩留校任教。1959年开始在上海社会科学院经济研究所从事学术秘书和研究工作，期间，通过了《资本论》研究生班的学习。1976年借调上海《文汇报》理论部工作。1978年，上海财经学院复校，她重返母校再执教鞭。1980年起，兼任《财经研究》编辑部副主任、主任、副主编。1986年晋升为教授，翌年，出任经济学系系主任至今。1989年，裘逸娟当选为校党委委员。裘逸娟教授还兼任上海市经济学会理事；《全国高等学校文科学报文稿》编委等职。

作为一个学者，裘逸娟教授治学严谨、求实创新、锐意进取，决不人云亦云，东凑西拼、哗众取宠。即使是在各种学术思潮迭起，甚至学术思想处于迷惘、混乱之际，她仍以其深厚的经济学理论功底和坚定正确的政治信念坚持自己的学术观点，准确把握既坚持四项基本原则、又坚持执行“百花齐放、百家争鸣”方针的关系；准确把握马克思主义经济理论的指导地位与学习、吸收、应用西方经济理论的关系。近十年来，她所发表的论著（包括由她担任主编和总纂）、论文30余篇共达100多万字。其中无论是几千字的短文，或几十万字的论著，她都非常认真，精心撰写。一份耕耘，一份收获。由她主编的政治经济学教材《政治经济学教

程》出版后，立即受到同行、专家的一致好评。上海社会科学院经济研究所所长、著名经济学家袁恩祯教授对该书作的书评说：“此书在破除传统框架上，显示了自己的特色”，

“使不少熟悉的内容添了新貌，……在不少地方常有理论上的深层分析，提出新的见解。”“作为教科书，此书更是以知识面宽、深入浅出为自己的特色。除了理论经济学的基本知识外，从运行、机制、改革开放等角度介绍了大量经济知识。……可以说，这里相当浓缩的大量经济学知识正是当前改革与开放实践所需要的。”复旦大学的同行更是对该书作了高度评价，认为“贯穿《教程》的最大特点是坚持马克思主义，发展马克思主义，在坚持的基础上发展，在发展创新中坚持。……”认为“作者在建立新的政治经济学体系，注意正面阐述的同时，也注意到对当代资产阶级经济学家庸俗理论的批判”。“在体系结构安排上，注意将重心放在经济运行机制的分析上，……从而在具体阐明经济运行，经济机制作用中，使生产关系，经济规律的揭示更丰富、更具体……”该书亦获得上海财经大学优秀教材奖。

在治学中，裘逸娟教授还十分强调理论联系实际，注重经济理论研究的现实性与开拓性。1990年，她受上海市经委的委托，担任《国有资产营运效益研究》课题组组长，对改革中出现的国有资产营运、效益、管理体制等问题进行理论与实践的探索和论证。在课题组成员的共同努力下，经过大量调查分析、资料查阅，该课题在一年内终告完成。由裘逸娟教授亲自撰写的长达三万六千

字的综合研究报告得到了市专家鉴定委员会的一致首肯。由著名经济学家蒋学模教授任课题鉴定委员会主席的课题鉴定委员会评价认为：“研究报告观点鲜明，结论严谨，逻辑严密、资料翔实，理论与实践紧密结合，定性与定量相互佐证。课题成果对各有关部门加强国有资产管理，提高国有资产营运效益有一定的实用价值，是一篇政治性和科学性都很强的高质量的研究报告”。该综合研究报告还分别被《解放日报》、《学术季刊》等刊物转载，在理论界和实务部门具有一定的影响。

裘逸娟教授不仅在学术上硕果累累，在教学上也颇有特色，深得好评。1990年5月，她作为中日经济学术交流“中国经济改革与发展”系列讲座的首位代表应邀赴日讲学三周。期间，还应邀考察了银行界，访问了华侨、并与之进行交谈。她的讲座和交谈受到了日方的普遍好评，被日方赞誉为是“开了一个非常好的头”。在校内，裘教授曾先后为本科、专科、助教进修班、硕士生、博士生等不同层次、不同对象开设政治经济学等有关课程。在授课中，她既讲究条理清晰、逻辑严密、突出要点、层层推进，亦更强调针对性与现实性的紧密结合。尤其是对高层次对象的学生，裘教授更注意采用启发式和讨论式教学，启示他们深入思考和观察社会现实的“热点”、“焦点”、“难点”，引导他们进入学科前沿。在她的指导下，学生不仅能抓住要领、掌握重点，而且也能基本把握住整个学科体系，亦使原本十分枯燥乏味的经济理论变得有血有肉、生动活泼。

作为一个系主任，裘逸娟教授在从事繁重的教学、科研任务的同时，对系行政工作更是倾注了大量的心血。她首先倡导了经济学系系风——坚定、团结、负责、进取，并为之而不懈努力。为了响应校党委和行政提出的“争创一流、上新台阶”的奋斗目标，她积极发动全系教师以国内外具有代表性

的、公认的一流水平的经济学系为对象，进行调查分析对比，寻找差距和对策，并多次召开座谈会，广泛听取老、中、青教师的意见和建议，最终亲自执笔起草了经济学系工作目标及“八五”工作思路。提出了系的奋斗目标、改革方向、学科建设、梯队培养等有关措施及具体要求。更提出了要以改革促发展，创造和完善有中国特色的社会主义政治经济学为我国经济改革提供理论基础，努力创造自己的理论观点体系……

裘逸娟教授平时惜时如金，但为了经济学系的发展和前途，她特别重视对中青年教师的培养和扶植。她化大量时间和精力为其他教师修改、甚至改写书稿、文章，却从不声张，不具名。同时，她还常常化费相当的时间和精力，写信给赴国外留学、进修的教师、通报国内、校内、系内的情况，沟通信息，联络情感，增强他们回国报效的信心和决心。在她的鼓励下，一些在国外的教师纷纷表示将按时回国工作。

作为一个党员，裘逸娟教授始终坚持以共产党员的标准严于律己，并努力遵循自己的格言：“办事要公正，荣誉讲谦让，为事业多贡献”。身为系主任、校党委委员、校高评委委员等职的她，在不少方面拥有一定的权力，裘逸娟教授从不以公谋私、以权谋利。亲友、同事或学生家长前来托情或求情时，她总是热情接待，坦诚相言。但对送上门的大小礼品，却一概婉言谢绝。和她交往过的人，无不为她这种廉洁奉公，按原则办事的精神所感叹。然而，在日常工作和生活中，裘逸娟教授却时刻不忘密切联系群众，关心同志。数年来，她的足迹已遍及全系每个教职员工的家庭。也正是由于裘教授这种难能可贵的奉献精神，她曾先后获得上海市三八红旗手、校三八红旗手、校先进工作者和校先进共产党员等光荣称号。

（山佳）